участники разработали эскиз плаката для медовой ярмарки. Студентка 1 курса заняла 2 место, а студентка 3 курса стала победителем регионального чемпионата «Абилимпикс» Республики Коми – 2022.

В сентябре 2022 г. Сыктывкарский гуманитарно-педагогический И.А. Куратова стал площадкой колледж имени ДЛЯ проведения этапа объединённого чемпионата подготовительного национального «Абилимпикс» по компетенции «Дизайн плаката», который прощел в очнодистанционном формате, в нем приняла участие студентка победителем регионального этапа чемпионата.

По традиции на отделении музыкального образования, дизайна и сервиса в ГПОУ «Сыктывкарском гуманитарно-педагогическом колледже имени И.А. Куратова» проводятся выставки студенческих работ, приуроченные к праздничным датам. В этом, 2023 году выставка творческих работ посвящается Году педагога и наставника.

Различные виды искусства, в том числе и дизайн имеют большие воспитательные возможности для развития творческих способностей и креативного воспитания обучающегося с OB3 и инвалидностью.

ВЛИЯНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА РАЗВИТИЕ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

С. В. Корженевич

Пинский колледж УО «БрГУ им. А.С. Пушкина», г. Пинск, Беларусь

Потенциал любого государства определяют не только экономическая ситуация, производственные возможности, технологии и инфраструктура, но и в значительной степени состояние и динамика народонаселения, его количественные и качественные характеристики. Сложность современной демографической ситуации, решение задач демографической безопасности

требуют комплексного подхода к изучению особенностей населения Республики Беларусь, и прежде всего региональных. Дальнейшее устойчивое социально-экономическое развитие Республики Беларусь требует детальной экономико-географической оценки демографической ситуации в стране с целью уменьшения негативных тенденций, выработке направлений ее оптимизации [1]. Демографические процессы оказывают влияние на все сферы жизни общества — на экономику, здравоохранение, образование, в том числе и инклюзивное. Поэтому анализ демографического развития Республики Беларусь в контексте воздействия на образовательную составляющую является важным аспектом научных исследований.

Кризисные явления в экономическом, политическом и экологическом развитии Республики Беларусь в 1990-х гг. XX века сопровождались обострением демографической ситуации. Рост населения сменился его сокращением, деформировалась половозрастная структура. К сожалению, вначале третьего десятилетия XXI века демографическая ситуация в Республике Беларусь имеет тенденцию к обострению. Это, прежде всего, проявляется в уменьшении показателей рождаемости, увеличение показателей смертности населения, снижение количества браков, увеличение числа разводов, нестабильные показатели миграционного оборота. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь численность населения страны на 1 января 2022 года составила 9 255,5 тыс. человек, что более чем на 94 000 человек меньше по сравнению с данными статистики на 1 января 2021 года [2].

Изучение демографической динамики Республики Беларусь позволило установить ряд причин, прямо или косвенно повлиявших и влияющие на изменение численности населения страны на рубеже второго и третьего десятилетий. К ним относятся:

- 1. Влияние демографических волн на показатели рождаемости и смертности, в том числе и на показатели младенческой смертности
 - 2. Прямое и косвенное воздействие пандемии COVID-19.

- 3. Резкое изменение геополитической ситуации в регионе.
- 4. Трансформация брачного поведения населения (чайлдфри, увеличение числа родившихся вне брака, возраста вступления в брак), нивелирование ценностных ориентаций семьи как основы общества.

Анализируя демографическую ситуацию в Республике Беларусь, можно выявить основную причину, повлиявшей на данный процесс эффект «демографических волн», которые сформировались в результате последствий Второй мировой войны. Например, увеличение показателей рождаемости во втором десятилетии XXI века связано с влиянием компенсаторной волны, когда в репродуктивном возрасте оказалось относительно многочисленное Устойчивость данной положительной поколение восьмидесятых годов. демографической тенденции оказалась верифицирована, когда в детородный возраст вышли малочисленные поколения 1990-х гг., что и повлияло на На демографическую ситуацию в снижение рождаемости. оказывают влияние нарушения в половозрастной структуре населения страны – доля мужчин в фертильном возрасте меньше, чем в аналогичном женском. В этой связи уменьшение числа родившихся в третьем десятилетии XXI века косвенно будет оказывать омкцп влияние на образовательную составляющую, в том числе и в системе инклюзивного образования количество обучающихся, уменьшится снизится потребность педагогических кадрах (в первую очередь это коснется детских дошкольных учреждений, а также учителей начальных классов).

Рассматривая тенденцию процессов смертности в Беларуси, следует отметить не только усиление негативных характеристик — омоложение смертности, уменьшение продолжительности жизни мужчин, увеличение количества умерших в трудоспособном возрасте, а также и уменьшение показателей коэффициента младенческой смертности [3, с. 3]. Старение многочисленного поколения, родившегося после окончания Второй мировой войны (вторая половина 1940-х гг. — начало 1960-х гг.), будет способствовать усилению депопуляционных процессов в стране. Таким образом, динамику

численности населения в третьем десятилетии XXI в. в основном будет определять естественное движение населения, если на данную тенденцию не повлияет значительное изменение миграционных процессов, прогнозировать которые довольно сложно. Особое внимание при изучении процессов смертности уделяется коэффициенту детской смертности, то есть показателю отношения числа умерших в возрасте до одного года на 1000 родившихся. В целом по Брестской области за период с 1980 по 2019 гг. детская смертность снизилась почти в 2,5 раза (с 14,7 до 2,5 ‰). Данный показатель в 2019 году в Республике Беларусь составил 2,3 ‰. Четко прослеживается закономерность между уменьшением показателей младенческой смертности и увеличением обучающихся, нуждающихся в инклюзивном образовании.

Важной тенденцией в демографическом развитии стран является изменение брачного поведения населения, которое привело к расширению частности к росту числа совместной жизни, В браков, органами ЗАГСа. Незарегистрированным зарегистрированных является лишь такой союз, в котором совместно проживающие мужчина и женщина считают друг друга мужем и женой и признаются таковыми окружающими. В последнее время все большее распространение получают формы сожительства, которые далеко не всегда онжом считать незарегистрированным браком: если пары не имеют своего домохозяйства, а лишь встречаются время от времени и не планируют обзаводиться детьми [4, с. 3531. Высокая эффективность планирования семьи, сосредоточение на самореализации человека находит отражение в более позднем возрасте вступления в брак, позднем деторождении, что является одной из причин уменьшения показателей рождаемости и отражает общемировые тенденции [5, с. 138-139]. При этом данные показатели характерны как для женщин, так и для мужчин. Немаловажную роль в брачных процессах играет феминизация, когда наблюдается изменение роли и места женщины в современном обществе - карьера, нежелание иметь детей, финансовая независимость. Это всё, в конечном итоге, влияет на развитие института семьи, а также на развитие образовательной составляющей.

Необходимость поддержания демографического потенциала страны обусловило разработки и реализации новой демографической политики государства. Реализация Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы, несомненно, стала предпосылкой обеспечения демографического развития республики [6]. Таким образом, проведенная оценка демографической ситуации в Беларуси, позволила выявить ее влияние на развитие инклюзивного образования.

Список литературы:

- 1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. / Нац. комис. по устойчивому развитию Респ. Беларусь ; редкол.: Л. М. Александрович [и др.]. Минск : Юнипак, 2004. 202 с.
- 2. Официальная статистика [Электронный ресурс]. Минск, 2022. Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/soialnaya-stera/naselenie-i-migratsiya/. Дата доступа: 01.04.2022.
- 3. Регионы Республики Беларусь : статистический сборник : в 2 т. / Министерство статистики и анализа Республики Беларусь ; редкол.: И. В. Медведева [и др.]. Минск, 2018. Т. 1. 803 с.
- 4. Демография и статистика населения : учебник / И. И. Елисеева [и др.] ; под ред. И. И. Елисеевой. М. : Финансы и статистика, 2006. 688 с.
- 5. Вишневский, А. Г. Демографическая революция / А. Г. Вишневский. М.: Статистика, 1976. 240 с.
- 6. О Государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021—2025 годы [Электронный ресурс]. Минск, 2021. Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=c22100028. Дата доступа: 01.04.2022.

7. Корженевич, С. В. Географические закономерности трансформации населения Белорусского Полесья : монография / С. В. Корженевич. — Пинск : ПолесГУ, 2014. — 125 с.

РОЛЬ БИБЛИОТЕКИ В ИНКЛЮЗИВНОМ ОБРАЗОВАНИИ УЧАЩИХСЯ ПИНСКОГО КОЛЛЕДЖА УО «БрГУ ИМЕНИ А. С. ПУШКИНА»

Е. Н. Горячёва

Пинский колледж УО «БрГУ имени А. С. Пушкина», г. Пинск, Беларусь

Если бы люди понимали, что они живут не одной своей жизнью, а жизнью всех, то они знали бы, что, делая добро другим, они делают его себе.

Л. Н. Толстой

Библиотека колледжа является структурным подразделением учебного заведения, призванным содействовать процессу обучения и воспитания учащихся.

Инклюзивная среда в равной степени нужна как людям с ограниченными возможностями здоровья, так и здоровым людям. Инклюзия позволяет быстро и творчески находить пути понимания и восприятия друг друга за счет реального взаимодействия.

Смысл инклюзивного библиотечного обслуживания заключается в том, что создается библиотечная среда, ограниченная по минимуму и включающая по максимуму, дружественная по отношению к людям с инвалидностью [1].

Целью работы библиотеки в данном направлении является наше стремление сделать библиотеку центром общения также и для людей с ограниченными возможностями здоровья, где они могут отдохнуть, найти друзей и единомышленников, интересно и с пользой провести время, получить необходимую информационную поддержку, местом, где будут созданы